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《國際經濟學》 

試題評析 

本試題偏難，應把握第三、四題基礎題獲得基本分，第一、二題計算題較艱深，但本人課程均有

舉例計算演練，有可能以個體經濟分析的數理能力解出。各題解題關鍵如下。 
第一題為貿易理論之一般均衡計算，若能解出投入係數固定之生產可能線方程式，便能迎刄而

解；第二題為特殊要素模型之計算，與第一題一樣，若能解出生產可能線方程式便過關；第三題

最簡單，連實質匯率公式都是已知條件，只要依公式說明升、貶值即可；第四題為沖銷之外匯干

預，以央行資產負債表說明並不難。綜合而言，分數不易拉高，能有65分以上便屬佳績。 

考點命中 

第一題：《國際經濟學（概要）》高點文化出版，蔡經緯編著，頁4-15～16，數學模型，2022年
版。 

第二題：《高點‧高上國際經濟學總複習講義》第一回，蔡經緯編撰，頁72第三十二題（類似計

算題）。 
第三題：《國際經濟學（概要）》高點文化出版，蔡經緯編著，頁15-4匯率表示法，2022年版。 
第四題：《高點‧高上國際經濟學總複習講義》第一回，蔡經緯編撰，頁95第五十二題。 

 

一、若某國利用勞動(L)和資本(K)生產x和y兩種商品，生產技術分別為： 
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 式中Lx和Ly分別為x與y部門的勞動需求，Kx和Ky分別為x與y部門的資本需求。若該國有10單位勞

動與10單位資本，試回答以下問題： 

(一)請畫出該國的生產可能曲線（production possibility curve）（橫軸為x財，縱軸為y

財）。（5分） 

(二)假設該國民眾習慣以2單位x財搭配1單位y財貨進行消費，若該國並未參與國際貿易。在目

前的技術和資源限制下，該國應該如何生產和消費？（10分） 

(三)若該國現在參與國際貿易，是一個小型開放經濟體系，假設世界價格為1，則該國將會如何

生產和消費？（10分） 

答： 
本題由Leontief PF可知，生產投入係數固定，PPF為拗折線型態。 
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Lx = 2x，Ly = y，Lx + Ly = 10，故2x + y = 10 ............ 〔勞動限式式〕 

Kx = x， yK

2
 = y，Kx + Ky = 10，故x + 2y = 10 ......... 〔資本限式式〕 

由①②可畫出圖一之勞動限制線①及資本限制線②，並取其中 AE EB+ ，即生產投入係數固定之PPF（圖

二）。①②聯立，可解出充分就業點E點，x = y = 
10

3
。 
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(二)效用函數：
x

u min , y
2

 = ⋅ 
 

，在自給自足下，充分就業點之產出組合並不符合消費比例條件，故應在生產

可能線EB 段生產與消費，X=2Y與 2 X+Y=10 聯立，得 X=4；Y=2。 
(三)貿易後之生產點，仍為充分就業點（E）。 

消費均衡條件：
x

2
 = y .......... ③，x + y = 

20

3
 ......... ④， 

③④聯立，得：x = 
40

9
，y = 

20

9
。 

結論：貿易後生產
10

3
單位x財，

10

3
單位y財；消費

40

9
單位x財，

20

9
單位y財。可知該國出口y財，進口x

財。 
 

二、若經濟社會生產x與y兩種商品，生產函數分別為： 
1 1
2 2
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 其中，x與y分別為產量，k為資本數量，N為土地數量，Lx和Ly分別為x與y部門的勞動使用量，若

市場完全競爭且要素可以跨部門自由移動，試問： 

(一)若經濟體系有25單位的資本與100單位的土地和50單位的勞動力，且x財和y財的價格均為

1，則x與y部門的產量分別是多少？均衡工資又是多少？（15分） 

(二)若x財價格由1上升為2，則x與y部門的就業量與工資會產生何種變化？資本家、地主與勞工

的報酬會有何變化？（10分） 

答： 

(一)1.以「特殊要素模型」解本題。先將兩產品之特殊要素數量代入生產函數，k = 25，N = 100，得： 
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由於 x yL L 50+ = ，可得生產可能線方程式： 2 21
(x y ) 50

400
+ = ，即： 2 2x y 20,000+ = 。 
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= = = ，均衡條件為 x
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= ，即：

x
1

y
= ， x = y 代入 PPF ， 2x2 = 20,000 ，

x2 = 10,000，故x = y = 100，即x與y部門之產量均為100單位。 
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將x = 100，y = 100代入生產函數，得Lx = 25，Ly = 25。 
因此，在Px = Py = 1時，W = 2，即工資為2。 

(二 )1.若Px = 2，Py = 1，依 x
xy

y

P
MRT

P
= ，

x
2

y
= ，即x = 2y，代入PPF， (2y)2 + y2 = 20,000，5y2 = 20,000，

y2 = 4,000， y 20 10= ， x 40 10= 。 

xx 20 L 40 10= = ，Lx = 40； yy 20 L 20 10= = ，Ly = 10； 
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即x部門與y部門就業分別為40，10，工資為 10 。 

2.原先Lx = 25， x
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4 10 4
10

2 5k

γ
= = ， 1.6 10γ = 。資本家之報酬

 

高
點
‧
高
上 

【版權所有，重製必究！】



 111年高點․高上高普考 ‧ 高分詳解

--  -- 3 

由2提高為1.6 10 。 

原先Ly = 25，Py = 1，t（租金） = N
5

MP = 0.5
100

= ；現在Ly = 10，Py = 1，t = 
10

10
。

地主之報酬由0.5減少為
10

10
。

三、若國內與國外物價分別為P和P*
，兩國匯率為E，則一國實質匯率q可以表示為

*EP
q

P
= 。試問：何

謂實質升值（real appreciation）？何謂實質貶值（real depreciation）？分別代表什麼意

義？（25分） 

答： 
(一)1.實質匯率（q）用以衡量一國產品之對外競爭力，亦表示本國貨幣所能購買的外國產品數量，等於直接表

示法的名目匯率（E）乘以外國物價（P*）對本國物價（P）之比率，表示為：
*P

q E
P

= × 。 

2.實質升值指實質匯率（q）下降，亦表示本國貨幣所能購買的外國產品數量增加了。其原因可能來自於名

目匯率（E）降低、外國物價（P*）下降，或本國物價（P）上漲，對本國出口不利，進口有利。

(二)實質貶值指實質匯率上升，亦表示本國貨幣所能購買之外國產品數量減少。其原因可能來自於名目匯率提

高、外國物價上漲，或本國物價降低，對本國出口競爭力有提昇之效果，即對出口有利，進口不利。

四、何謂沖銷措施（sterilization）？試討論中央銀行（以下簡稱央行）在什麼情境下有能力進行

沖銷措施？假設本國有能力且採行完全沖銷，面對國際收支盈餘時央行可能採取的措施為何？

請詳細敘述該行為對於央行資產負債表與總體經濟可能產生影響。央行是否有能力持續性的維

持沖銷措施？（25分） 

答： 
(一)沖銷措施指中央銀行採取公開市場操作買入或賣出有價證券（我國央行則為發行或買回沖銷工具），以抵

銷外匯干預對準備貨幣及貨幣供給之影響。其目的在於追求貨幣政策自主權，並避免本國經濟受國際收支

的干擾。

(二)央行進行沖銷的情境與能力如下。

1.央行進行外匯干預時，與國內經濟目標之一致性程度。例如，央行買匯使貨幣供給增加，將使通膨更嚴

重，將進行沖銷；若此時處於通貨緊縮時期，則不進行沖銷；

2.央行必須有足夠外匯存底進行匯市干預，才有能力進行沖銷；

3.央行具有高度獨立性，才能執行沖銷措施，不受其他部門干擾。

(三)若國際收支盈餘，央行欲維持匯率安定，須買入外匯，此舉將使外匯存底及準備貨幣等額增加（如100）；

若央行欲同時維持準備貨幣不變，則應發行等額之沖銷工具（我國為央行定存單），對央行資產負債表影

響如下。

央行資產負債表

外匯存底 ＋100 準備貨幣 ＋100 
準備貨幣 －100 
央行定存單 ＋100 

(四)央行買匯並採取完全沖銷之干預，使本國貨幣不致升值（即維持低估狀態），保持出口競爭力及經濟成

長，但造成外匯存底累積及資產泡沫化危機，亦可能形成資源配置扭曲。

(五)央行長期採行沖銷式之匯市干預，將產生沖銷成本與風險。

1.外匯存底有孳息收入，但央行發行沖銷工具須支付利息成本，若沖銷操作之利率大於外匯存底收益率，

將造成損失；

2.外匯存底若因持有外幣大幅貶值，將造成匯兌損失。
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